

Schriftliche Kleine Anfrage

des Abgeordneten Martin Bill (GRÜNE) vom 07.06.18

und Antwort des Senats

Betr.: Fahrradzählsäule Gurlittinsel – Mai 2018

Auf Initiative des Bezirks Hamburg-Mitte wurde 2014 die erste Fahrradzählsäule an der Gurlittinsel errichtet. Seit dem 07. Oktober 2014 wird dort tagesaktuell die Anzahl der vorbeifahrenden Radfahrerinnen und Radfahrer gezählt. Seit Jahren ist zu beobachten, dass das Radverkehrsaufkommen in der Stadt Hamburg kontinuierlich zunimmt. Das belegen die Langzeitbeobachtungen an den Fahrradpegeln ebenso wie die erhobenen Daten an der Fahrradzählsäule Gurlittinsel. Dabei ist ebenso zu beobachten, dass mittlerweile auch im Winter viel Rad gefahren wird. Dennoch haben die Witterungsverhältnisse einen nicht unwesentlichen Einfluss auf das Radverkehrsaufkommen. Insbesondere in wärmeren und trockeneren Wetterphasen ist eine Zunahme des Radverkehrsaufkommens spürbar. Der Monat Mai des Jahres 2018 zählt im Verhältnis zu den Vergleichsmonaten zu den wärmsten seit Beginn der Wetteraufzeichnung.

Ich frage den Senat:

1. *Wie hoch war das Radverkehrsaufkommen in den Tagen im Mai 2018 an der Fahrradzählsäule Gurlittinsel?*

Datum	Radfahrerinnen und Radfahrer
1. Mai 2018 (Dienstag)	1.344
2. Mai 2018 (Mittwoch)	10.378
3. Mai 2018 (Donnerstag)	10.085
4. Mai 2018 (Freitag)	10.306
5. Mai 2018 (Samstag)	7.595
6. Mai 2018 (Sonntag)	8.735
7. Mai 2018 (Montag)	12.349
8. Mai 2018 (Dienstag)	13.304
9. Mai 2018 (Mittwoch)	11.502
10. Mai 2018 (Donnerstag)	4.198
11. Mai 2018 (Freitag)	7.851
12. Mai 2018 (Samstag)	6.439
13. Mai 2018 (Sonntag)	7.371
14. Mai 2018 (Montag)	12.809
15. Mai 2018 (Dienstag)	12.786
16. Mai 2018 (Mittwoch)	11.311
17. Mai 2018 (Donnerstag)	9.650
18. Mai 2018 (Freitag)	7.078
19. Mai 2018 (Samstag)	4.528
20. Mai 2018 (Sonntag)	7.655
21. Mai 2018 (Montag)	8.136

Datum	Radfahrerinnen und Radfahrer
22. Mai 2018 (Dienstag)	12.083
23. Mai 2018 (Mittwoch)	12.985
24. Mai 2018 (Donnerstag)	12.842
25. Mai 2018 (Freitag)	13.522
26. Mai 2018 (Samstag)	8.638
27. Mai 2018 (Sonntag)	9.416
28. Mai 2018 (Montag)	11.493
29. Mai 2018 (Dienstag)	13.746
30. Mai 2018 (Mittwoch)	12.207
31. Mai 2018 (Donnerstag)	13.204

2. *Wie hoch war das Radverkehrsaufkommen im Mai im Durchschnitt?*

Der tägliche Durchschnitt des Radverkehrsaufkommens lag im Mai des Jahres 2018 bei 9.856 Radfahrerinnen und Radfahrern.

3. *Wie hoch war das Radverkehrsaufkommen seit Errichtung der Fahrradzählsäule Gurlittinsel im Durchschnitt in den Monaten Mai der Vorjahre seit 2014?*

Der tägliche Durchschnitt des Radverkehrsaufkommens lag im Mai des Jahres 2015 bei 6.712 Radfahrerinnen und Radfahrern, im Mai des Jahres 2016 bei 8.157 Radfahrerinnen und Radfahrern und im Mai des Jahres 2017 bei 7.567 Radfahrerinnen und Radfahrern.

4. *Was waren die jeweiligen Monatswerte der Jahre 2014 – 2018 mit Angabe der genauen Werte?*

	2014	2015	2016	2017	2018
Januar		89.274	76.439	95.877	103.042
Februar		99.387	97.408	95.722	88.625
März		145.622	122.756	165.567	93.514
April		211.838	183.395	165.509	211.336
Mai		208.076	252.870	234.582	305.546
Juni		276.725	250.980	238.235	
Juli		252.808	243.744	238.547	
August		252.017	241.440	244.602	
September		212.142	263.089	185.212	
Oktober	149.046 ^{*)}	173.087	162.860	150.659	
November	133.380	125.651	127.710	132.717	
Dezember	79.338	109.625	104.579	89.802	

^{*)} in Betrieb seit 7. Oktober 2014

5. *Wie hoch ist aktuell die Gesamtsumme der gezählten Rad Fahrenden seit Installation der Zählsäule?*

Aktuell liegt die Gesamtsumme seit Installation der Säule am 7. Oktober 2014 bei 7.556.747 gezählten Radfahrerinnen und Radfahrern (Stand 7. Juni 2018).

6. *Welches waren die zehn Tage mit der höchsten Frequenz in den Jahren 2014 bis 2018? Bitte Datum mit der Anzahl der gezählten Fahrräder angeben.*

Der folgenden Tabelle sind die zehn Tage mit der höchsten Frequenz gezählter Fahrräder sowie das jeweilige Radverkehrsaufkommen zu entnehmen:

Datum	Radfahrerinnen und Radfahrer
1. Juli 2015 (Mittwoch)	14.774
30. Juni 2015 (Dienstag)	14.356
6. Juli 2017 (Donnerstag)	14.264
2. Juli 2015 (Donnerstag)	14.057
6. Juni 2018 (Mittwoch)	13.936
7. Juni 2018 (Donnerstag)	13.799
29. Mai 2018 (Dienstag)	13.746

Datum	Radfahrerinnen und Radfahrer
11. Juni 2015 (Donnerstag)	13.697
25. Mai 2018 (Freitag)	13.522
19. April 2018 (Donnerstag)	13.456